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6. Wahlperiode

Druck: Thüringer Landtag, 26. Oktober 2017

Steuereinnahmen des Landes Thüringen in den vergangenen zehn Jahren

Die Kleine Anfrage 2546 vom 14. September 2017 hat folgenden Wortlaut:

Artikel 106 Abs. 2 Grundgesetz legt fest, welche Steueraufkommen den Ländern zustehen. Der dritte Ab-
satz selbigen Artikels regelt die Gemeinschaftsteuern von Bund und Ländern.

Ich frage die Landesregierung:

1.	 Wie hoch waren die Einnahmen des Landes Thüringen aus der Erbschaftsteuer seit dem Jahr 2007 (bit-
te in Jahresscheiben aufschlüsseln)?

2.	 Wie hoch waren die Einnahmen des Landes Thüringen aus Verkehrsteuern seit dem Jahr 2007 (bitte in 
Jahresscheiben aufschlüsseln)?

3.	 Wie hoch waren die Einnahmen des Landes Thüringen aus der Biersteuer seit dem Jahr 2007 (bitte in 
Jahresscheiben aufschlüsseln)?

4.	 Wie hoch waren die Einnahmen des Landes Thüringen aus den Abgaben der Spielbanken seit dem Jahr 
2007 (bitte in Jahresscheiben aufschlüsseln)?

5.	 Wie hoch waren die Einnahmen des Landes Thüringen aus den Gemeinschaftsteuern gemäß Artikel 106 
Abs. 3 Grundgesetz seit dem Jahr 2007 (bitte in Jahresscheiben für jede einzelne Steuer aufschlüsseln)?

6.	 Wie erwartet die Landesregierung die Entwicklung der einzelnen Steuern?

Das Thüringer Finanzministerium hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 
17. Oktober 2017 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:
Die Einnahmen des Landes aus der Erbschaftsteuer (Haushaltsstelle (HHSt) 1701 05201) entwickelten 
sich gemäß den jeweiligen Haushaltsrechnungen (2016: vorläufiger Jahresabschluss) für die Jahre seit 
2007 wie folgt:

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Floßmann (CDU)

und

A n t w o r t

des Thüringer Finanzministeriums
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2007 
in Euro

2008 
in Euro

2009 
in Euro

2010 
in Euro

2011 
in Euro

10.619.224 11.311.755 12.053.990 14.694.929 16.720.763 
2012 

in Euro
2013 

in Euro
2014 

in Euro
2015 

in Euro
2016 

in Euro
12.812.979 11.535.943 11.906.935 26.497.112 18.112.105 

Zu 2.:
Verkehrsteuern werden wie folgt abgegrenzt: Umsatzsteuer (HHSt 1701 01501), Grunderwerbsteuer (HHSt 
1701 05301), Kraftfahrzeugsteuer (HHSt 1701 05401), Lotteriesteuer (HHSt 1701 05701), Sportwettsteu-
er (HHSt 1701 05801), Feuerschutzsteuer (HHSt 1701 05901) und Spielbankabgabe HHSt (1716 09301). 
Die Ertragskompetenz für die Kraftfahrzeugsteuer ist zum 1. Juli 2009 durch das Gesetz zur Änderung des 
Grundgesetzes (Artikel 106, 106b, 107, 108) von den Ländern auf den Bund übergegangen. Zum Ausgleich 
erhalten die Länder Kompensationsleistungen. Der Anteil Thüringens beträgt 230,5 Millionen Euro jährlich. 
Die Veranschlagung erfolgt unter den Bundeszuweisungen im Kapitel 1709.

Die Einnahmen des Landes aus Verkehrsteuern entwickelten sich gemäß den jeweiligen Haushaltsrech-
nungen (2016: vorläufiger Jahresabschluss) für die Jahre seit 2007 wie folgt:

2007 
in Euro

2008 
in Euro

2009 
in Euro

2010 
in Euro

2011 
in Euro

3.862.187.787 3.826.379.285 3.543.775.935 3.442.653.590 3.543.724.984
2012 

in Euro
2013 

in Euro
2014 

in Euro
2015 

in Euro
2016 

in Euro
3.680.190.093 3.815.327.193 3.885.566.492 4.036.890.914 4.290.968.369

Zu 3.:
Die Einnahmen des Landes aus der Biersteuer (HHSt 1701 06101) entwickelten sich gemäß den jeweiligen 
Haushaltsrechnungen (2016: vorläufiger Jahresabschluss) für die Jahre seit 2007 wie folgt:

2007 
in Euro 

2008 
in Euro

2009 
in Euro

2010 
in Euro 

2011 
in Euro

28.666.471 26.781.450 27.599.628 27.824.772 26.232.378
2012 

in Euro
2013 

in Euro
2014 

in Euro
2015 

in Euro
2016 

in Euro
26.679.046 25.602.862 24.649.561 22.796.570 21.604.436

Zu 4.:
Die Einnahmen des Landes aus der Spielbankabgabe (HHSt 1716 09301) entwickelten sich gemäß den je-
weiligen Haushaltsrechnungen (2016: vorläufiger Jahresabschluss) für die Jahre seit 2007 wie folgt:

2007 
in Euro

2008 
in Euro

2009 
in Euro 

2010 
in Euro

2011 
in Euro

356.504 266.310 435.731   53.262 203.041
2012 

in Euro
2013 

in Euro
2014 

in Euro
2015 

in Euro 
2016 

in Euro
225.371 227.692 169.257 -106.389            0

Zu 5.:
Die Einnahmen des Landes aus den Gemeinschaftseuern (HHSt 1716 09301) entwickelten sich gemäß 
den jeweiligen Haushaltsrechnungen (2016: vorläufiger Jahresabschluss) für die Jahre seit 2007 wie folgt:
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Steuerart 2007 
in Euro

2008 
in Euro

2009 
in Euro

2010 
in Euro

2011 
in Euro

Lohnsteuer 
HHSt 1701 01101

770.753.860 892.533.103 857.551.762 839.459.643 925.450.198

Veranlagte Einkommen-
steuer
HHSt 1701 01201

-15.615.228 58.154.026 41.290.007 83.191.609 119.449.843

Nicht veranlagte Steuern 
vom Ertrag 
HHSt 1701 01301

33.497.457 50.787.132 43.394.168 43.466.621 48.404.013

Körperschaftsteuer 
HHSt 1701 01401

139.219.263 114.479.857 32.195.858 38.237.485 95.034.322

Umsatzsteuer
HHSt 1701 01501

3.508.117.245 3.488.127.796 3.341.570.380 3.354.714.160 3.435.092.778

Abgeltungssteuer auf 
Zinserträge 
HHSt 1701 01803

33.982.021 36.522.212 29.222.497

Steuerart 2012 2013 2014 2015 2016
Lohnsteuer 
HHSt 1701 01101

997.407.058 1.065.045.106 1.155.156.136 1.243.392.415 1.293.014.463

Veranlagte Einkommen-
steuer 
HHSt 1701 01201

131.673.286 166.087.219 196.061.954 224.164.795 276.283.958

Nicht veranlagte Steuern 
vom Ertrag 
HHSt 1701 01301

57.728.180 69.571.733 73.548.864 62.124.777 72.361.788

Körperschaftsteuer 
HHSt 1701 01401

144.383.721 146.104.996 115.467.604 157.545.401 188.350.779

Umsatzsteuer 
HHSt 1701 01501

3.551.671.851 3.663.192.570 3.735.787.733 3.868.762.413 4.126.633.109

Abgeltungssteuer auf 
Zinserträge 
HHSt 1701 01803

32.635.926 33.868.103 30.685.439 32.049.473 22.974.718

Zu 6.:
Entsprechend den Ergebnissen der Mai-Steuerschätzung 2017 wird folgende Entwicklung der Steuerein-
nahmen angenommen:

Steuerart 2017
in Millionen Euro

Planentwurf 2018
in Millionen Euro

Planentwurf 2019
in Millionen Euro

Lohnsteuer 1.374 1.418 1.452
Veranlagte Einkommensteuer 267 274 285
Nicht veranlagte Steuern vom Ertrag 76 68 70
Körperschaftsteuer 178 202 205
Umsatzsteuer 4.224 4.308 4.321
Gewerbesteuerumlage 39 40 41
Abgeltungssteuer auf Zinserträge 23 24 24
Erbschaftsteuer 15 15 15
Grunderwerbsteuer 150 164 166
Lotteriesteuer 30 30 30
Sportwettsteuer 8 8 8
Feuerschutzsteuer 11 11 12
Biersteuer 22 22 22

Taubert 
Ministerin
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